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Учитель: Емельянова Ольга Алексеевна

Тема урока. Сила духа русской женщины. 
Урок-размышление по повести 
В. Закруткина «Матерь человеческая».
Цели урока: познакомить учащихся с повестью В. Закруткина «Матерь человеческая»; 

воспитывать чувства глубокой любви и уважения к русской женщине-матери, сумевшей выстоять в суровые годы Великой Отечественной войны, стать плечом к плечу рядом с мужчиной; 

пробудить интерес к истории России, родного села;

воспитывать патриотические чувства. 

Оборудование: мультимедийный проектор.
Эпиграфы:
Люди – это всегда дети своих матерей… ведь у каждого есть Мать, каждый чей-то сын…
Восславим женщину-Мать, чья любовь  не знает преград, чьей грудью вскормлен весь мир! Все прекрасное в человеке – от лучей солнца и от молока матери, – вот что насыщает нас любовью к жизни.

А. М. Горький «Сказки об Италии».
…вспомнил женщину, которую не смел, не имел права забыть.
В. Закруткин «Матерь человеческая». 
I. Организация учащихся на работу.

II. Сообщение темы и цели урока.

Недавно мы отметили 63 годовщину лет со дня Великой победы в Великой Отечественной войне, а указом президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина 2008 год объявлен Годом семьи. Поэтому выбор темы сегодняшнего урока неслучаен. Мы попробуем поразмышлять над повестью Виталия Закруткина «Матерь человеческая».

Мне хотелось бы, чтобы этот урок был  уроком-открытием, чтобы никто из вас не ушёл с пустым сердцем.

III.  Вступительное слово.
Женщина!
Все победила она:
Боль, и разлуку,
И смерть, и усталость.
Девушка, Мать, и Сестра, и Жена -
Сколько ей горя и счастья досталось!
Пусть продолжается праздник весны,
И ничего ей не нужно на свете, -
Только бы не было в мире войны,
Только счастливыми были бы дети.
(Звучит песня «Священная война»)
Но война была.... В памяти народной навсегда остались годы Великой Отечественной войны. В эту войну мы потеряли двадцать миллионов жизней, двадцать миллионов людей, которые защищали свое достоинство, свое право на жизнь.
Народ встал на защиту своей Родины: бойцы сражались в частях Красной Армии, на оккупированной территории многие уходили в партизанские отряды, женщины, дети, стари​ки всеми силами стремились помочь солдатам. Всеми руководило желание спасти сою Роди​ну, ее будущее. Именно поэтому Великую Отечественную войну называют священной, на​родной.
Оказываясь лицом к лицу с врагом, и взрослые, и дети проявляли высочайшие челове​ческие качества: умение думать о других, способность объединяться, мужество и твердость, скромность, самоотверженность в совершении героических поступков.
Но, пожалуй, самой трагичной в годы войны была судьба женщины. У писателя А. Фа​деева есть волнующие строки, обращенные к матери: «Но если и в дни войны у людей есть кусок хлеба, и есть одежда на теле, и если бегут по рельсам поезда, и вишни цветут в саду, и пламя бушует в домне, и чья-то незримая сила подымает воина с земли или с постели, когда он заболел или ранен, - все это сделали руки матери моей – моей, и его и его».
Женщина и война... Что может быть противоестественнее? Женщина, дарящая жизнь и оберегающая ее, и война, уносящая эту жизнь, единственную и неповторимую.... Эти по​нятия несопоставимы...

Сегодня мы будем говорить об участии женщины в Великой Отечественной войне, о силе их духа, твердости характера. Среди наших землячек тоже есть женщины-фронтовички. Мало их осталось в живых, но и о тех кто уже ушел продолжает жить память в наших сердцах.
IV.  Рассказы учащихся о женщинах, участницах войны.
1. Щетинина Ольга Дмитриевна.
Война. Она ближе подкатывалась к Солдатскому. Почему-то, особенно по ночам, с запада слышались глухие удары, похожие на отдельные удары грома. Потом они стали всё отчётливее и громче. Прислушивалась канонаде Ольга Щетинина с болью в душе, понимала – враг теснит наши войска. 

Всё чаще со стороны фронта стали появляться санитарные машины и повозки с ранеными. Потянулись вереницы беженцев.

Вскоре пришел черёд и Ольги покидать родные места, когда линия передовой обороны уже вплотную подошла к Солдатскому.

Ольга, как и десятки её односельчан, была эвакуирована в глубокий тыл, в Сибирь.

Мысль о том, что теперь её жизни не угрожает опасность, Ольгу не радовала. Хотелось большого дела. А такое дело, как она считала, может быть только там – на фронте.

Как-то Щетинина узнала, что в райвоенкомате проводится набор девушек для обучения их на зенитчиц. И уже в мае 1942 года оно прибыла в приволжский городок Сызрань, в котором располагалась артиллерийская школа, прошла повторную медицинскую комиссию, и была занесена в список курсантов.

Ратным мастерством Ольга Дмитриевна овладевала на удивление самой себе быстро. По всем дисциплинам имела только хорошие и отличные оценки. Научилась метко поражать мишени, по звуку мотора отличать фашистские самолеты от своих.

А уже через четыре месяца после окончания школы Ольга Дмитриевна была направлена разведчиком-наблюдателем во вновь сформированную зенитную батарею. 

Первое боевое крещение испытала, когда их часть направлялась в действующую армию. На марше батарею обнаружил противник. В ход была пущена авиация. «Юнкерсы» шли волнами. От взрывов бомб содрогалась земля. Но и враг получил достойный отпор.

После боя Ольга Дмитриевна не досчиталась многих своих однополчан. От боли утраты сжималось сердце. Понимала – нужно крепиться. Для неё это было только началом войны.

В составе третьего Украинского фронта Ольга Дмитриевна принимала участие во многих боевых операциях. Участвовала в освобождении Польши и Венгрии.

В апреле 1945 года батарее было дано важное задание: вести прикрытие моста через реку Дунай, для того чтобы обеспечить переправу наших войск, штурмовавших Будапешт.

Стоял туман. Но фашисты, зная координаты переправы, предпринимали отчаянные попытки уничтожить её. Трудно приходилось действовать в этой обстановке зенитчикам. И здесь особая роль отводилась разведчикам-наблюдателям.

Во время дежурства Ольги Дмитриевны группа немецких самолетов попыталась незаметно подкрасться к мосту. Но они были вовремя обнаружены. Встреченные дружным заградительным огнем зенитчиков, гитлеровские летчики были вынуждены сбросить бомбы неподалеку от цели.

Ольга Дмитриевна получила осколочное ранение в правую руку и все же продолжала оставаться в строю.

За проявленную бдительность и героизм сержант Щетинина была награждена медалью «За боевые заслуги».

Свой боевой путь Ольга Дмитриевна Щетинина закончила в Будапеште.
После войны Ольга Дмитриевна вернулась в родные края, преступила к мирному труду. 
2.        Филипповских Татьяна Ивановна.
Нападение Германии Филипповских Татьяна Ивановна встретила в г. Одессе. В июле 1941 года ее отца забрали на фронт, а она с мамой и братишкой эвакуировалась на родину, то есть в село Солдатское. 

В 1942 году приехал из госпиталя тяжелораненый отец. Когда Татьяна Ивановна увидела его с преревязанной головой и лицом, она ужаснулась. У него не было глаза, зубов, челюсть на боку, на голове шрам. И тогда она решила: «Только на фронт». Рассказать об этом маме девушка не могла, так как была у нее одна. Еще обидится. Но вот семью эвакуировали в Сибирь. Там люди чужие, никто про нее не расскажет. 

Весной 1944 года тайно от семьи Татьяна Ивановна подала заявление в Райвоенкомат. Ей было 18 лет. Скоро пришла повестка. Татьяну Ивановну зачислили в город Новосибирск, в школу радистов. Там проучилась полгода, получила звание сержанта, и ее отправили на фронт.

 Татьяна Ивановна на фронте была радисткой, от Смоленска до Берлина – путь девушки-добровольца военной летописи. Её война проходила не в штабах, а в поле, лесу, рядом с передовой. На её глазах гибли люди, её товарищи. 

В 1944 году машина, в которой ехала их группа, подорвалась на мине. Татьяна Ивановна находилась в кузове, двое в машине, а старшина Рябцев ехал на крыле. Его-то и разорвало. Шофера контузило, лейтенанту посекло лицо стеклом, а Татьяну Ивановну взрывом выбросило из разрушенного кузова под машину. Девушка плохо себя чувствовала, но ехать в госпиталь отказалась – боялась отстать от своей части. Было это на территории Польши.

Окончание войны встретила в Берлине. В  ночь на 8-е мая 1945 г. на улице города было шумно, стреляли из винтовок, пускали ракеты, раздавались радостные крики, солдаты обнимали друг друга, плакали от счастья, что остались живыми.
Три боевые награды: «За отвагу», «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина» имеет Т.И. Филипповских. В память о молодости, опалённой войной, на стене фотография, сделанная в Берлине. Тогда девчата пошли в парикмахерскую в немецкой столице, чтобы быть красивыми на этом счастливом фото.

К сожалению, в настоящее время Татьяна Ивановна живет в селе Тербуны у дочери.

3. Пашкова Ольга Федоровна. 

Война. Прочитав это слово, сразу вспоминаешь рассказы очевидцев и ветеранов о том тяжелом времени.

Вот и еще один рассказ. Ольга Федоровна Пашкова, в девичестве Аргунова, тоже восемнадцатилетней девчонкой попала на фронт из села Вторые Тербуны. Ее ратный путь начался 1 января 1943 года от села Яковлево. Она служила в 931 стрелковом полку 240 стрелковой Киево-Днепровской Краснознаменной орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизии. Ольга Федоровна была в должности старшего писаря обозно-вещевого снабжения.

Долгими и трудными были версты войны: окружение под Тимом Курской области, прорыв с боями, форсирование Днепра, Чехословакия.

Во время наступления наших войск на Киев Ольга Федоровна сумела сберечь запасы продовольствия своего полка во время бомбежки с воздуха центральной дороги. Она вместе с рядовыми-украинцами провела обоз полка по глухой дороге и на передовой накормила все три полка. Предыдущие  попытки доставить продовольствие заканчивались неудачей, враг, оказывая сопротивление, сильно обстреливал и бомбил дорогу. И только девятнадцатилетней девчонке удалось. За это Ольга Федоровна была награждена медалью «За боевые заслуги».

9 мая Ольга Федоровна встретила недалеко от столицы Чехии – Праги. Было много радости и слез. Демобилизовалась 27 августа 1945 года.

После войны Ольга Федоровна Пашкова вышла замуж, работала в Солдатском сельсовете, райсобесе, на пенсию ушла из госбанка.   

4. Емельянова Полина Никитична.

Родилась Полина Никитична 10 июня 1924 года. С детства, с 1936 года, когда умер от дизентерии старший брат, мечтала стать медицинским работником.  Поступила в Елецкую фельдшерско-акушерскую школу, а в июне 1941 года началась война.
После окончания учебы, в июле 1941 года приехала в свой район и поступила работать в Тербунскую санэпидстанцию. А в июле 1942 года, когда к нашему району приблизился фронт, ее призвали в армию. Сразу же направили на Брянский фронт, который проходил по территории сел Озерки, Каменка, там же ей пришлось оказывать помощь первым раненым.

Потом танковая бригада, в составе которой была и Полина Никитична, принимала участие в боях на Сталинградском фронте. Бои были особенно тяжелыми. В некоторые дни немецкие самолеты все время висели над головами, одна группа улетала, другая – прилетала на смену. Враги не обращали никакого внимания на Красный крест, хорошо видимый на палатках медсанбата, обстреливали санитарные машины, когда вывозили раненых.

Потом были бои на подступах к Ростову-на-Доку. Особенно Полине Никитичне запомнился бой при переправе через реку Березину, когда ее медсанвзвод и несколько танков попали в окружение. Все, кто мог держать оружие, в том числе и раненые, вступили в бой. Этот неравный бой длился несколько часов, пока не подошла помощь.

Тяжелые бои были и в Восточной Пруссии при взятии города Гданьска, у немцев там была крупная группировка войск. Противник никак не хотел сдавать крупный порт, бил по берегу изо всех видов оружия, свирепствовала авиация, но раненым нужно было оказывать помощь.

Победу встретила в районе города Веймар, это севернее Берлина, где танковый корпус, в котором воевала Полина Никитична, встретился с войсками союзников – 6-й воздушно-десантной дивизией Великобритании. 

За оказание помощи раненым в годы Великой Отечественной войны награждена орденом Отечественной войны II степени, орденом «Красной звезды».

После войны Полина Никитична долгие годы работала фельдшером в родном селе.
5. Газукина Антонина Тихоновна.

Антонина Тихоновна жила в городе Щигры Курской области. Однажды воскресенье вместе со своими одноклассницами должна была выступать на олимпиаде. Сначала все было хорошо, но потом, что-то случилось, и их отпустили домой. По дороге по радио девушки узнали, что началась война. Тогда Антонине Тихоновне было семнадцать лет.

Осенью учащихся школы стали возить на рытье окопов, учиться почти перестали.

В ноябре 1941 года в их городок пришли немцы. Город пробыл в оккупации один год и три месяца. 4 февраля 1943 года город Щигры был освобожден.
В 1944 году Антонина Тихоновна пошла учиться на медсестру, в конце года закончила учебу, а в январе 1945 года ее отправили работать в госпиталь. Работать было трудно. раненых было много. Особенно трудно, как вспоминает Антонина Тихоновна, было видеть тяжелораненых, ведь это были почти все молодые парни, которые могли бы строить, растить детей, а они умирали от ран. 
Когда закончилась война, наших раненых вывезли, а в госпиталь привезли пленных немцев. Но наши медики были гуманными людьми и к немцам относились как к раненым, которым нужна помощь. Ни словом, ни жестом наши врачи, медсестры, санитары не показали, что лечат врагов.
Потом Антонина Тихоновна приехала работать во Вторые Тербуны медсестрой. Сейчас она уже давно на пенсии, но долгое время к Антонине Тихоновне приходили односельчане за помощью. 

В настоящее время Антонина Тихоновна живет у дочери в городе Липецк.
V. Выявление знаний. Беседа.
1.  - Давайте вспомним произведения, в которых ярко описан героизм русской женщи​ны.
(Б. Васильев «А зори здесь тихие...».)
- Но женщины не только воевали в годы Великой Отечественной войны. Проводив на фронт мужа, сына, брата, они по 10-12 часов работали у станка или пахали, сеяли, убирали огромные поля, растили детей, верно ждали, свято помнили и горячо любили, тех, кого про​водили на фронт.   И эта большая любовь через многие километры согревала солдатские сердца, помогала выстоять, вселяла уверенность в победе.
О подвиге советских женщин сказал М. Исаковский в стихотворении «Русской женщи​не».
2. Чтение стихотворения учащимся. Русской женщине
... Да разве об этом расскажешь –

В какие ты годы жила, 

Какая безмерная тяжесть, 

На женские плечи легла!..

В то утро простился с тобою 

Твой муж, или брат, или сын, 

И ты со своею судьбою 

Осталась одна на один.

Один на один со слезами,

С несжатыми в поле хлебами 

Ты встретила эту войну. 

И все - без конца и без счета –

Печали, труды и заботы 

Пришлись на тебя на одну.

Одной тебе - волей-неволей, -

А надо повсюду поспеть; 

Одна ты и дома и в поле, 

Одной тебе плакать и петь.

А тучи свисают все ниже, 

А громы грохочут все ближе –

Все чаще недобрая весть. 

И ты перед всею страною, 

И ты перед всею войною 

Сказалась - какая ты есть.

Ты шла затаив свое горе, 

Суровым путем трудовым. 

Весь фронт, что от моря до моря, 

Кормила ты хлебом своим.

В холодные зимы, в метели, 

У той у далекой черты 

Солдат согревали шинели, 

Что сшила заботлива ты.

Бросалися в грохоте, в дыме 

Советские воины в бой, 

И рушились вражьи твердыни 

От бомб, начиненных тобой.

За все ты бралася без страха, 

И, как в поговорке какой. 

Была ты и пряхой и ткахой, 

Умела - иглой и пилой.

Рубила, возила, копала, -

Да разве же все перечтешь? 

А в письмах на фронт уверяла, 

Что будто б отлично живешь.

Бойцы твои письма читали, 

И там, на переднем краю, 

Они хорошо понимали 

Святую неправду твою.

И воин, идущий на битву

И встретить готовый ее,

Как клятву шептал, как молитву,

Далекое имя твое...                                        

                                               1945г.

- Но еще труднее было тем, кто оказался на оккупированной врагами территории,
3. Чтение учащимся стихотворения К. Симонова «Ты помнишь, Алеша, дороги Смо​ленщины?».
4. - В первые месяцы войны наши войска отступали под напором гитлеровских войск. Женщины, старики, дети оставались беззащитными перед лицом жестокого врага.
«Я своими глазами видел все, что натворили гитлеровцы только за одну неделю.
Горы слегка присыпанных свежих трупов женщин и детей, противотанковые рвы, за​полненные расстрелянными ростовчанами, разграбленные дома, городские кварталы, со​жженные от начала до конца», – пишет В. Закруткин в воспоминаниях «Страницы о себе».
VI.  Основная часть.
1. Краткие биографические данные о В. Закруткине (сообщение учащегося). Виталий Александрович Закруткин, прозаик, родился 27 марта 1908 года в городе Фео​досия в семье народного учителя. Жил на Украине, в Молдавии, на Дальнем Востоке. Окон​чил Благовещенский педагогический институт. В Ленинграде защитил кандидатскую дис​сертацию. В Ростове-на-Дону несколько лет заведовал кафедрой русской литературы педаго​гического института, откуда в 1941 году ушел добровольцем на фронт. Был военным коррес​пондентом в 56-й Отдельной армии, потом - начальником группы писателей при газете За​кавказского фронта «Боец РККА». Принимал участие в боях на линии Новороссийск - Туап​се, под Ростовом-на-Дону, под Корсунь-Шевченковским, в Польше, Австрии, Чехословакии. Участвовал в штурме Берлина. Автор документальной книги о войне «Кавказские записки». Романы «Плавучая станица» (1950г.) и «Сотворение мира» (кн. 1-3, 19534978г.). Лауреат Государственной премии СССР (1951г.).
2. Слово о повести Виталия Закруткина «Матерь человеческая» (сообщение уча​щегося).
В 1970 году за повесть «Матерь человеческая» В. Закруткину была присуждена Государ​ственная премия имени А. М. Горького.
В этой повести писатель поведал историю простой русской женщины Марии, воздал ей должное за преодоление страшных ударов судьбы, за ее неустанный труд, за любовь к людям и милосердие, за материнское терпение, за пролитые ею слезы, за все, что пережила она и свершила во имя жизни. Мария - и живой человеческий характер, и одновременно символи​ческое воплощение той матери человеческой, в образе которой и наша вера, и наша надежда, и наша любовь. Это гимн женщине как прекрасному символу жизни и бессмертия рода чело​веческого.   
Повесть «Матерь человеческая» - вклад в сокровищницу русской литературы.

3. Беседа по вопросам, которые были предложены заранее.
- Какова тема повести?
(Повесть о тяжелых испытаниях, которые приносит человеку война, о мужестве и нравст​венной силе простой женщины Марии.)
- Как сложилась жизнь героини повести? (Пересказ)
( Нелегкое детство; юность, жизнь и работа в 3 бригаде имени Ленина, черное горе.)
- Что же заставляет Марию жить?
Выборочное чтение «... по запыленным щекам Марии бежали слезы...». И «Она сквозь сле​зы смотрела на звезды...».
- Как эта маленькая женщина смогла выжить, выстоять в нечеловеческих условиях? (Мария оборудует под жилье погреб, очищает от трупов колодец, хоронит мертвых солдат, одна работает в поле.)
- Почему Мария не убила Вернера Брахта? Не подчинилась слепо охватившему ее чувству мести?
Выборочное чтение «Мария молча плакала....»
- Почему Мария так самоотверженно работала на колхозных полях?

(Выразительное чтение отрывка от слов «живой незрячий комок не видит...» до слов «он хо​чет наслаждаться весной, песнями птиц, запахом цветов, лесной прохладой».)
- Вспомните произведения, где дети стали опорой взрослого человека в трудное для него время.
(М. Шолохов «Судьба человека».)
- Какие эпизоды произвели на вас наиболее сильное впечатление, потрясли вас? 

( - встреча с Вернером Брахтом;
- спасение Марией ленинградских детей (выразительное чтение отрывка);
У главной героини большое доброе сердце. Измученная морально и физически она не оста​ется равнодушной к горю других. Она чувствует себя матерью этих обездоленных войной детей, и не только их, но и всех детей вообще.                          
- рождение сына (выразительное чтение отрывка).)
- Чем заканчиваются испытания Марии?                    
Выразительное чтение отрывка от слов «»Только что отгремела первая весенняя гроза.» до «... жесткой руке». 

VII.  Осмысление названия произведения.

- Как вы объясните смысл заглавия повести?
(Мария - мать своего ребенка, мать осиротевших детей, она мать всему живому - матерь че​ловеческая. Мария не дала погибнуть крохотной искорке жизни, которая была в ней. Она берёт на себя ответственность за чужих детей, за чужих животных. Мария для всех них становится матерью. Пока есть такие матери, жизнь не исчезнет. Марию можно назвать матерью человеческой.)

- Почему автор назвал своё произведение «Матерь человеческая», а не «мать», «мама»? («Матерь» - слово старославянское, слово высокого стиля.)

О святых вещах нужно говорить возвышенными совами. Вспомните, как очень уважительно М. Горький отзывался о Матери.

- Ответьте, почему сегодня у вас перед глазами образ Богородицы с ребёнком на руках?

Каждая мать рождает ребёнка на страдания. И она знает, на что отдаёт своё дитя. Горе Богородицы, отдающей своего сына людям, может быть понятно любой матери. Богородицу особенно любят на Руси, она считается покровительницей России. И нам нужно помнить, что, оскорбляя даже слово «мать», мы оскорбляем и Богородицу, и свою собственную маму. Любя Богородицу, мы будем больше любить и понимать матерей человеческих.

Имя Мария имеет интересную историю. 

(Ученица рассказывает о значении имени и о чествовании святых с таким именем церковью).  
VIII.  Подведение итогов урока. 

- Какие мысли и чувства вызывает повесть? Чему она учит?
- Что вы открыли на нашем уроке для себя? 

Автор говорит «…вспомнил женщину, которую не смел, не имел права забыть». Давайте и мы не будем забывать о наших матерях.

Встаньте все и выслушайте стоя
Сохраненное во всей красе
Слово это древнее, святое,
Распрямитесь! Встаньте, встаньте все!
Слово это сроду не обманет,
В нем сокрыто жизни существо,
В нем - исток всего! Ему конца нет!
Встаньте! Я произношу его:
«Мама!»

IX.  Домашнее задание.
Написать мини-сочинение «Слово о маме».

X.  Выставление оценок.
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