Тест № 1.Вариант 1
Прочитай текст и выполни задания А1-А7, В1, В2, С1-СЗ.
Когда заходит разговор о сумчатых животных, все сразу же вспоминают австралийского кенгуру. А между тем Австралия и остров Тасмания - ро​дина целого ряда сумчатых животных, одно из которых - дьявол сумчатый тасманийский. Это самый крупный из современных сумчатых хищников.
Дьявол - плотное и приземистое животное размером с небольшую собаку, однако тяжёлым телосложением и тёмной окраской больше напо​минающее миниатюрного медведя. Длина его тела 50-80 см, хвоста - 23-30 см. Размеры тела зависят от возраста, места обитания и питания. Самец весит до 12 кг при высоте в плечах до 30 см. Голова у дьявола крупная, с притуплённой мордой. Уши небольшие, розовые. Шерсть короткая, чёрного цвета; на груди и под хвостом - белые полулунные пятна. Хвост короткий и толстый, покрытый длинными волосами. У дьявола очень сильные че​люсти с острыми, крупными зубами, способными перекусывать и дробить кости. Сила укуса сумчатого дьявола - самая высокая среди животных, по силе укуса превосходит даже льва. Лапы у дьявола сильные, невысокие, с крупными когтями; передние лапы чуть длиннее задних, что не характерно для сумчатых. Обычно сумчатый дьявол медлителен и неуклюж, но в экс​тренных ситуациях переходит на галоп, развивая скорость до 13 км/ч.
Активно это животное ночью, днём укрывается в густом кустарнике, в пустых норах, под стволами упавших деревьев, где устраивает гнездо из коры, листьев и травы. Сумчатого дьявола иногда можно встретить днём, когда он принимает солнечные ванны. Дьяволы имеют определённые «вла​дения», которые обходят по ночам в поисках добычи. Их площадь состав​ляет от 8 до 20 км2. Очень прожорливый (его суточная норма пищи равна 15 % от веса тела, т.е. около 2 кг), сумчатый дьявол "питается мелкими и средними животными и птицами, а также насекомыми, змеями, съедобны​ми корнями и клубнями растений. Имея развитое обоняние;"он находит и пожирает мёртвых животных, причём предпочитает уже тухлое и червивое мясо. Как падальщики, сумчатые дьяволы снижают опасность заражения овец мясными мухами, так как убирают падаль, в которой развиваются личинки.
Тасманийские дьяволы ведут одиночный образ жизни; собираются вме​сте только при поедании крупной добычи. Трапеза сопровождается гром​ким шумом, слышным на несколько километров. Сумчатый дьявол издаёт разнообразные устрашающие звуки: от монотонного рычания и глухого «покашливания» до жутких пронзительных криков. Сумчатые дьяволы весь​ма агрессивны, однако привычка широко раскрывать пасть у них является
не способом устрашения и агрессии, а, скорее, признаком неуверенности. Они очень чистоплотны, без конца вылизывают себя и приглаживают, обо​жают купаться и греться на солнце. Сумка у самки состоит из подковоо​бразной складки кожи на брюхе. Во второй половине сентября можно уже видеть маленькое тельце или хвост, торчащие из сумки, и самка начинает готовить гнездо. При рождении вес тела детёныша составляет четверть грамма. Развиваются молодые сумчатые дьяволы довольно быстро: к 90-му дню они полностью покрываются шерстью, и у них открываются глаза. К этому времени детёныши достигают веса 200 г и покидают сумку, но мать кормит их до полугода. Детёныши хорошо лазают по деревьям. Взрослые лазают хуже, но всё же они могут карабкаться по наклонным стволам и легко удерживаются на ветвях. Дьяволы хорошо плавают, легко переплы​вают реки.
Долгое время считалось, что приручить дьявола невозможно. Действи​тельно, когда его ловят, он отчаянно защищается, кусается. Помещённый в клетку, поначалу старается убежать: бывали случаи, когда дьяволы вывора​чивали зубами прутья решетки. Однако доброе отношение ценят все. Вы​ращенные в неволе, дьяволы становятся совершенно ручными, резвыми и привязчивыми. Даже взрослые пойманные звери становятся вскоре на​столько ручными, что их можно гладить.
В настоящее время сумчатый дьявол водится только на острове Тасма​ния. Европейские поселенцы безжалостно истребляли сумчатых дьяволов, поскольку те разоряли курятники. В результате по мере освоения остро​ва сумчатый дьявол отступал всё дальше в неосвоенные лесные и гор​ные районы Тасмании, и его численность неуклонно сокращалась, пока в 1941 году охота на него не была официально запрещена. Сейчас тасманий​ские дьяволы обычны в центральных, северных и западных частях острова на территориях, отведённых под овечьи пастбища, а также в национальных парках Тасмании.
Выполняя задания А1-А7, обведи номер правильного ответа, а затем за​пиши его в бланк тестирования. При выполнении заданий В1 и В2 сначала запиши ответ в указанном месте в тесте, а затем в бланке тестирования.
А1    Ты прочитал текст, в котором в основном говорится о том,
1) где сейчас можно встретить сумчатого дьявола
2) как можно приручить тасманийского дьявола
3) каковы облик и образ жизни сумчатого дьявола
4) почему поселенцы истребляли сумчатого дьявола
А2    Автор написал этот текст, чтобы все поняли, что
1) тасманийский дьявол - очень интересное, необычное животное
2) тасманийский дьявол - самый крупный из всех современных хищ​ников
3) обычно медленно передвигающийся, дьявол может переходить на галоп
4) охота на сумчатого дьявола была запрещена только в 1941 году
A3    Теперь ты знаешь, что
1) хвост сумчатого дьявола покрыт короткой шерстью
2) тасманийский дьявол очень боится воды
3) белые пятна на груди дьявола имеют форму месяца
4) дьяволы ведут групповой образ жизни
А4 I Прочитав текст, ты узнал, что
1) по физической силе дьявол превосходит даже льва
2) все дьяволы очень хорошо лазают по деревьям
3) дьявола можно увидеть только в ночное время
4) к 3-м месяцам детёныши дьявола обрастают шерстью
А5 1 После чтения текста стало понятно, что сумчатые дьяволы
1) сооружают гнёзда из травы и листьев на ветках деревьев
2) отличаются от других сумчатых животных строением лап
3) водятся на всех материках и островах нашей планеты
4) держат детёнышей в сумке, находящейся у них на спине
Аб I Какие из утверждений соответствуют содержанию текста? Обведи кружочком соответствующие буквы.
Сумчатого дьявола считают очень прожорливым, потому что
А) площадь «владений», которые дьявол обходит в поисках добычи,
составляет от 8 до 20 км2

Б) он питается самой разнообразной пищей и за сутки способен потребить почти 2 кг пищи

Укажи верный ответ.
1) верно только А
2) верно только Б
3) оба утверждения верны
4) оба утверждения неверны
А7    Если ты захочешь узнать побольше о сумчатых дьяволах, их повадках, какую книгу ты возьмёшь в библиотеке?
1) Советы юному натуралисту
2) Ребятам о зверятах
3) Энциклопедия животного мира
4) Животный мир степей
В1

Расположи перечисленные пункты в такой последовательности, что​бы получился план к тексту.
A.
Образ жизни и размножение дьяволов.
Б. Возможности приручения дьяволов.
B.
Внешний вид и особенности сумчатого дьявола.
Г. Места обитания сумчатого дьявола.
Д. Дьявол - одно из сумчатых животных. Е. Особенности питания сумчатого дьявола.
Запиши в таблицу буквы плана в нужной последовательности.
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В2

Тебе встретились слова, которые употребляются нечасто, но их значе​ние при чтении текста вполне понятно. Для каждого слова из первого столбца найди верное толкование его значения из второго столбца, обозначенное буквой.
СЛОВА
1) падальщик
2) трапеза

ТОЛКОВАНИЕ СЛОВ
A)
охотник, опускающийся на свою добычу
резким движением вниз
А **■*
Б) приём пищи, еда *"
B)
тот, кто питается падалью - трупами птиц
и животных
Г) специальная приставная лестница
Запиши в таблицу каждую выбранную букву под номером слова.
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Ответы на задания CI, С2 и СЗ запиши на отдельном подписанном листе, указав сначала номер задания (С1 и т.д.)
С1 I В тексте есть сведения о сумчатом дьяволе. Заполни, пользуясь ими, без пропусков табличку, внося в неё необходимые заголовки или све​дения.
	
	Длина тела
	
	Высота в плечах
	
	Вес
новорождённого
детёныша

	до 12 кг
	
	23-30 см
	
	13 км/ч
	


С2 I Как ты думаешь, почему европейские поселенцы в Тасмании дали это​му животному название «дьявол»? Приведи две причины.
СЗ | Как ты думаешь, есть ли от сумчатого дьявола какая-либо польза для человека? Почему?
